
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*w poniedziałek, środę, piątek  
i sobotę rano o godz. 8.00, 

*we wtorek, czwartek 
wieczór o godz. 18.00 
*w sobotę nowenna  
wieczór o godz. 8.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

***************************** 
Święty Krzysztof, męczennik 
Imię Krzysztof wywodzi się z języka grec-
kiego i oznacza tyle, co "niosący Chrystu-
sa". O życiu św. Krzysztofa brak pewnych 
wiadomości. Według późniejszych, ale 
prawdopodobnych świadectw, opartych na 

tradycji, św. Krzysztof 
miał pochodzić z Małej 
Azji, z prowincji rzym-
skiej Licji. Tam miał 
ponieść śmierć mę-
czeńską za panowania 
cesarza Decjusza ok. 
250 roku. Jest jednym 
z Czternastu Wspomo-
życieli, czyli szczegól-
nych patronów. 
Najstarszym dowodem 
kultu św. Krzysztofa z 

Licji jest napis z roku 452, znaleziony w 
Haidar-Pacha, w Nikomedii, w którym jest 
mowa o wystawionej ku czci Męczennika 
bazylice w Bitynii. Dowodzi to niezawod-
nie, że w tym czasie Święty odbierał 
szczególną cześć w Nikomedii i w Bitynii. 
Jest także podana wzmianka, że w syno-
dzie w Konstantynopolu w 536 roku brał 
udział niejaki Fotyn z klasztoru św. Krzysz-
tofa, co również potwierdza kult Męczenni-
ka. Papież św. Grzegorz I Wielki (+ 604) 
pisze, że w Taorminie na Sycylii za jego 
czasów istniał klasztor pw. św. Krzysztofa. 
Z powodu braku szczegółowych informacji 

o św. Krzysztofie, średniowiecze na pod-
stawie imienia "niosący Chrystusa" stwo-
rzyło popularną legendę o tym świętym. 
Według niej pierwotne imię Krzysztofa 
miało brzmieć Reprobus (z greckiego Od-
rażający), gdyż miał on mieć głowę po-
dobną do psa. Wyróżniał się za to niezwy-
kłą siłą. Postanowił więc oddać się w służ-
bę najpotężniejszemu na ziemi panu. Słu-
żył najpierw królowi swojej krainy. Kiedy 
przekonał się, że król ten bardzo boi się 
szatana, wstąpił w jego służbę. Pewnego 
dnia przekonał się jednak, że szatan boi 
się imienia Chrystusa. To wzbudziło w nim 
ciekawość, kim jest ten Chrystus, którego 
boi się szatan. Opuścił więc służbę u sza-
tana i poszedł w służbę Chrystusa. Zapo-
znał się z nauką chrześcijańską i przyjął 
chrzest. Za pokutę i dla zadośćuczynienia, 
że służył szatanowi, postanowił zamiesz-
kać nad Jordanem, w miejscu, gdzie woda 
była płytsza, by przenosić na swoich po-
tężnych barkach pielgrzymów, idących ze 
Wschodu do Ziemi Świętej. 
Pewnej nocy usłyszał głos Dziecka, które 
prosiło go o przeniesienie na drugi brzeg. 
Kiedy je wziął na ramiona, poczuł ogrom-
ny ciężar, który go przytłaczał - zdawało 
mu się, że zapadnie się w ziemię. Zawołał: 
"Kto jesteś, Dziecię?" Otrzymał odpo-
wiedź: "Jam jest Jezus, twój Zbawiciel. 
Dźwigając Mnie, dźwigasz cały świat". Pan 
Jezus miał mu wtedy przepowiedzieć ry-
chłą śmierć męczeńską. Ten właśnie frag-
ment legendy stał się natchnieniem dla 
niezliczonej liczby malowideł i rzeźb św. 
Krzysztofa. Tradycja miała Reprobusowi 
nadać tytuł "Krzysztofa", czyli "nosiciela 
Chrystusa" (gr. Christoforos). Pan Jezus 
po przyjęciu przez Krzysztofa chrztu miał 
mu przywrócić wygląd ludzki. 
Św. Krzysztof jest patronem Ameryki i Wil-
na; siedzib ludzkich i grodów oraz chrze-
ścijańskiej młodzieży, kierowców, farbia-
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rzy, flisaków, introligatorów, modniarek, 
marynarzy, pielgrzymów, podróżnych, 
przewoźników, tragarzy, turystów i żegla-
rzy. Orędownik w śmiertelnych niebezpie-
czeństwach. W dzień jego dorocznej pa-
miątki poświęca się wszelkiego rodzaju 
pojazdy mechaniczne. 
**************************** 

WIKTORIA I JÓZEF  
ULMOWIE MIŁOSIERNI  

Droga na ołtarze 
Historia i aktualny stan procesu beatyfika-

cyjnego Rodziny Ulmów 
Etap diecezjalny 
29 września 1994 roku w Pelplinie miała 
miejsce pierwsza sesja dochodzenia diece-
zjalnego dotyczącego Sług Bożych ks. 
Henryka Szumana i 121 Towarzyszy, do-
mniemanych męczenników II wojny świa-
towej. Do tej licznej grupy należeli kapłani 
diecezjalni, zakonni, siostry zakonne oraz 
osoby świeckie, pochodzący z siedmiu die-
cezji i dwunastu zgromadzeń zakonnych w 
Polsce. Wszyscy oni zginęli z rąk niemiec-
kich okupantów. Oddali swoje życie za 
wiarę w różnych miejscach na terenie kra-
ju, a także poza granicami Polski, np. w 
obozach koncentracyjnych w Dachau, 
Sachsenhausen, Mittelbau, Buchenwald. 
To właśnie do tego grona została włączo-
na cała Rodzina Ulmów, zamordowana z 
rąk żandarmów niemieckich w dniu 24 
marca 1944 roku w Markowej. W trakcie 
prowadzonego dochodzenia – z racji braku 
potrzebnego materiału dowodowego – 
zmniejszyła się ilość tej licznej grupy do-
mniemanych męczenników II wojny świa-
towej ze 121 do 88 osób. 
W celu zebrania zeznań świadków oraz 
dokumentacji dotyczącej domniemanego 
męczeństwa Rodziny Ulmów, w Archidie-
cezji Przemyskiej obrządku łacińskiego, w 
dniach od 17 września 2003 roku do 25 
kwietnia 2008 roku, odbył się proces roga-
toryjny. Proces dotyczący całej grupy 89 
domniemanych męczenników II wojny 
światowej zakończył się celebracją ostat-
niej sesji, która miała miejsce w Pelplinie 
w dniu 24 maja 2011 roku. 
Następnie, zebrane na tym etapie procesu 
beatyfikacyjnego dokumenty, zostały prze-
kazane do watykańskiej Kongregacji 
(aktualnie Dykasterii) Spraw Kanonizacyj-
nych. Liczyły one 115 tomów. W ten spo-
sób rozpoczął się drugi etap tego procesu, 
tzw. faza rzymska. Po formalnym otwarciu 

przesłanych do Kongregacji dokumentów i 
sprawdzeniu, czy zostały zachowane prze-
pisy na szczeblu diecezjalnym, w dniu 10 
maja 2013 roku Dykasterium watykańskie 
wydało dekret o ważności prawnej, po-
przez który została uznana wartość dowo-
dowa materiału zebranego podczas etapu 
diecezjalnego. 
Osobny proces 
Biorąc pod uwagę stale wzrastającą opinię 
męczeństwa, którą cieszy się Rodzina Ul-
mów, a także dla większego podkreślenia 
przykładu ich życia i tragicznej śmierci, 
Ksiądz Arcybiskup Adam Szal, Metropolita 
Przemyski obrządku łacińskiego, w dniu 31 
stycznia 2017 roku zwrócił się do Kongre-
gacji Spraw Kanonizacyjnych z prośbą o 
wyłączenie z procesu sługi Bożego Henry-
ka Szumana i 88 Towarzyszy, sprawy sług 
Bożych Józefa i Wiktorii Ulmów i ich sied-
miorga Dzieci. Dykasterium Stolicy Apo-
stolskiej, reskryptem z dnia 20 lutego 
2017 r., przychyliło się do tej prośby. W 
ten sposób został otwarty nowy i niezależ-
ny proces, który prowadzony jest od tam-
tego momentu przez Archidiecezję Prze-
myską obrządku łacińskiego. 
Nosi on następującą nazwę:  
Proces beatyfikacyjny lub deklaracja o 
męczeństwie Sług Bożych Józefa Ulmy i 
Wiktorii Ulmy, Małżonków, i 7 Towarzyszy, 
ich Dzieci, zabitych, jak się utrzymuje, z 
powodu nienawiści do Wiary (+1944). 
Archidiecezja przemyska 
W lipcu 2020 r. zostały ukończone prace 
nad Positio, której celem było wykazanie 
obecności wszystkich elementów konstytu-
tywnych męczeństwa tak, jak rozumie je 
Kościół katolicki. Męczeństwo 
to: dobrowolnie przyjęta śmierć, poniesio-
na za wiarę w Chrystusa lub za praktyko-
wanie jakiejś innej cnoty w relacji do Bo-
ga (Benedykt XIV). 
Po zakończeniu prac nad Positio o mę-
czeństwie Rodziny Ulmów w dniu 16 lute-
go 2021 roku była ona przedmiotem oce-
ny od strony historycznej (przez siedmiu 
Konsultorów historyków).  
Następnie Positio była przedmiotem dys-
kusji teologicznej przez dziewięciu Konsul-
torów teologów (22.02.2022 roku). Wnio-
ski i ocena członków obydwu Komisji były 
pozytywne. 
Całościowej – również pozytywnej – oceny 
sprawy dokonali kardynałowie i biskupi – 
członkowie Dykasterii Spraw Kanonizacyj-



nych w dniu 6 grudnia 2022 roku.  
Wnioski kardynałów i biskupów – równo-
znaczne z orzeczeniem – zostały przedło-
żone przez Prefekta Dykasterii Spraw Ka-
nonizacyjnych Kardynała Marcello Semera-
ro Ojcu Świętemu Franciszkowi do osta-
tecznej aprobacji. Miało to miejsce w cza-
sie audiencji u Ojca Świętego w dniu 17 
grudnia 2022 roku. 
Przez decyzję Papieża, który autoryzował 
Dykasterię do opublikowania odnośnego 
dekretu o męczeństwie, zakończyła się 
droga do chwały ołtarzy Rodziny Ulmów, 
rozpoczęta 24 marca 1944 roku w Marko-
wej. Autor: Ks. Witold Burda 

************************ 
Informujemy, że w dniu 29.07.2023r. od-
będzie się VI edycja szosowego maratonu 
rowerowego pod nazwą: Zagłębie Ambit-
nej Turystyki „PRZEŁOMY WISŁOKA” 
oraz "PĘTLA MAGURSKA". W tym dniu 
na terenie Gminy Jaśliska wystąpią utrud-
nienia w ruchu drogowym poprzez całko-
wite zamknięcie ruchu na trasie: Jaśliska – 
Moszczaniec w godz. około 12:00-12:30, 
Moszczaniec – Jaśliska – Daliowa – 
Szklary  w godz. około 13:30-14:30, Szkla-
ry – Daliowa – Jaśliska w godz. około 
15:30-16:30. Godziny całkowitego za-
mknięcia mogą ulec zmianie, prosimy w 
tym czasie o bezwzględne podporządko-
wanie się poleceniom kierujących ruchem 
jednostkom OSP i Policji. Uroczysty Start 
rynek Jaśliska godz. 12:00, Meta i wręcze-
nie pucharów, rynek w Jaśliskach około 
godz. 16:30. Za utrudnienia przeprasza-
my. Organizator CYCLO PARTNER, Idea 
Nowa, GOK Jaśliska.   

***************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w poniedziałek, środę, piątek i sobo-
tę rano o godz. 8.00, we wtorek, czwartek 
wieczór o godz. 18.00, u sióstr o godz. 
7.00. 
2. Dzisiaj obchodzimy w Kościele wspo-
mnienie liturgiczne św. Krzysztofa Patrona 
kierowców. Po każdej Mszy św. błogosła-
wieństwo pojazdów i kierowców. Akcja 
Stowarzyszenia św. Krzysztofa kieruje apel 
do kierowców, aby jako podziękowanie za 
bezpiecznie przejechane kilometry złożyli 

dar na środki transportu dla misjonarzy. 
Ofiary składane z okazji błogosławieństwa 
pojazdów przeznaczone na zakup środków 
transportu dla misjonarzy. 
3. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont naszych świątyń. W trzecią nie-
dzielę lipca zebrano na tacę: 4 150 zł., na 
konto parafialne zostało przelane: 400 zł. 
Razem: 4 550 zł.  
4. We wtorek dzień imienin bpa Krzysztofa 
Chudzio. Osobę solenizanta otoczmy naszą 
modlitwą. 
5. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00. 
6. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
7. Komunikat Abpa Adama Szala… 
8. W naszej archidiecezji, 10 września w 
niedzielę o godz. 10.00  w Markowej od-
będzie się beatyfikacja Rodziny Ulmów. 
Będzie to bardzo ważne i wyjątkowe wy-
darzenie w historii Kościoła, w którym 
warto wziąć udział. Osoby, które chcą 
uczestniczyć w tym wydarzeniu proszę aby 
do 30 lipca zapisać się w zakrystii by 
otrzymać kartę wstępu do sektorów, a 
także zarezerwować sobie miejsce w auto-
busie lub busie wyjeżdżającym z naszej 
parafii na tę uroczystość. Ci, którzy chcą 
dojechać prywatnie również muszą się 
zapisać, by otrzymać kartę wstępu do sek-
tora. Pielgrzymka na beatyfikację połączo-
na jest w tym roku ze spotkaniem forma-
cyjno - modlitewnym Róż Żywego Różańca 
Archidiecezji Przemyskiej. 
9. Przygotowując się do odpustu sierpnio-
wego ku czci Matki Bożej Królowej Nieba i 
Ziemi połączonego z dożynkami Gminnymi 
proszę podobnie jak w poprzednich latach 
o zrobienie wieńców dożynkowych w ra-
mach grup parafialnych i sołectw. Mszy 
św. odpustowej przewodniczył będzie 
ks. Biskup Krzysztof Chudzio.   
10. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godz. 9.00 proszę: 
Anna Janiszewska, Zdzisława Farbaniec, 
Ewelina Ślusarczyk, Zofia Farbaniec, Doro-
ta Kurdyła, Anna Magierowska, Alicja Ju-
zwa, Zdzisław Marczak. 
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godz. 9.00 proszę: Helena Chowa-
niec, Agnieszka Łątka. 



Intencje Mszalne,  24—30 lipca 2023 
poniedziałek, 24 lipca 
07:00 /Siostry/ + Maria Piękoś /od Ewy i Marka Kurasz z rodz. 
08:00 Int. o zdrowie błog., Boże opiekę Matki Bożej dla wnuków Gabrieli, Wojciecha i 
Macieja i ich rodziców /od dziadków 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /24 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od rodz. Janiszewskich i Zięba 
 
wtorek, 25 lipca 
07:00 /Siostry/ + Maria Piękoś /od Stanisławy Puchalik i Anny Ryszko 
18:00 + Anna, Wanda, Eugeniusz, Franciszek Skubińscy /od Dylągów 
18:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /25 gr./ 
18:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Barbary Baj z rodz. 
 
środa, 26 lipca 
07:00 /Siostry/ + Ludwik, Anna Petka 
08:00 + Łucja Dyląg /1 r. śm./ od męża 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /26 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od sąsiadów z Królika Polskiego 
 
czwartek, 27 lipca 
07:00 /Siostry/ + Marian Szymczakowski /od chrześniaka Jana Turka z rodz. 
18:00 + Wojciech, Izabela, Krzysztof z rodz. Grodzińskich; + Barbara, Stanisław Gunia 
18:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /27 gr./ 
18:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Zdzisława Dyląg 
 
piątek, 28 lipca 
07:00 /Siostry/ + Jan Patlewicz /19 r. śm./ od syna Zdzisława z rodz. 
08:00 Za zm. z rodz. Madej /od Heleny Pawlus 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /28 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od rodz. Faliszków 
 
sobota, 29 lipca 
07:00 /Siostry/ Za zm. z rodz. Szerszeń: + Franciszek, Henryka 
08:00 Nowennowa: 
+ Tekla Zawada /od rodz. Cichoń 
+ Józef Ćmiel /od Mateusza 
+ Marian Szymczakowski /od syna Edwarda z rodz. 
+ Bronisława Warchałowska /od Pracowników Urzędu Gminy i GOPS w Jaśliskach 
+ Ewelina Chowaniec /od rodz. Skomiał 
+ Ewelina Kropaczek /od Oli Uchman z rodz. 
+ Lesław Ryń /od Barbary Szymczakowskiej z rodz. 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /29 gr./ 
08:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Iwony Bień z rodz. 
 
niedziela, 30 lipca 
07:00 /Siostry/ Za żyjących z rodz. Szerszeń i Janiszewskich z prośbą o zdrowie błog., 
Boże opiekę Matki Bożej 
08:00 Int. o Boże błog., opiekę Matki Bożej dla Kamili, Mateusza i Bartosza oraz ich 
rodzin 
09:30 /Wola/ + Krystyna Magierowska /od Felicji Madej 
11:00 + Bogdan Kuchta /od żony z dziećmi 
11:00 Za parafian 
11:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /30 gr./ 
11:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Leokadii Farbaniec z rodz. 


